宜蘭縣五結鄉中興國小學校本位特色課程
教學計畫綱要表
適用年級： 四年級下學期        教學設計者：四年級教師群
                                     審核：課程發展委員會
	主題架構
	紙藝高手、
不紙如此
	單元名稱
	紙風箏
	授課節數
	共 7  節

	
	
	
	
	
	每節40分

共280分

	教學目標
	認知-能認識風箏的起源、簡史及了解世界風箏的特色及材質。            

情意-能養成更敏銳的知覺與更豐富的感受性。
技能-能製作出平面風箏造並施放。

	配合藝術與人文能力指標
	1-2-1探索各種媒體、技法與形式，了解不同創作要素的效果與差異，以方

      便進行藝術創作活動。
1-2-2嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

1-2-3參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性

      及心中的感受。
1-2-4運用視覺、聽覺、動覺的創作要素，從事展演活動，呈現個人感受與

      想法。
2-2-7相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及

      對他人創作的見解。
3-2-11運用藝術創作活動及作品，美化生活環境和個人心靈。

3-2-12透過觀賞與討論，認識本國藝術，尊重先人所締造的各種藝術成果。

	教學流程綱要
	評量方式說明

	第一節

認識風箏的起源、簡史-介紹中國風箏的起源。
準備活動:

◎學生課前利用網路或圖書館查尋風箏起源。

【活動一】學生分組上台報告。（10’）

【活動二】教師統整分組報告的資料並補充說明。（5’） 
【活動三】介紹風箏的別名。（5’）

【活動四】由風箏的別名介紹中國風箏史。 （15’）
【活動五】師生共同歸納有關風箏的相關知識。（5’）
	發表

討論

	第二節
能了解世界風箏的特色 。
【活動一】由教師簡要說明風箏的特色。（5’）

【活動二】介紹中國風箏傳播世界路線圖。（10’）

【活動三】介紹世界風箏的特色。（20’）  
【活動四】學生上台分享學習心得。（5’）      
	發表

	第三節
能了解風箏的材質。      
【活動一】介紹風箏翼面的材質—棉紙、尼龍布、絹。（10’）

【活動二】介紹製作風箏工具用途。（10’）

【活動三】介紹製作風箏放線（5’）

【活動四】介紹風箏結構的材質—竹筋、碳纖（或玻纖）、輕林（10’）
【活動五】師生共同歸納有關製作風箏材質的類別。（5’）
	

	第四節

能製作出平面風箏的翼面。

     準備活動:◎學生課前構思風箏製作的題材。
【活動一】教師說明風箏翼面製作過程（10’）

【活動二】風箏翼面設計(按骨架大小畫好圖案) （25’）
【活動三】師生共同欣賞全班風箏翼面作品。（5’）
	實作
欣賞

	第五節

能製作出平面風箏的骨架。

【活動一】教師說明風箏骨架製作過程（5’）
【活動二】骨架製備（10’）
【活動三】骨架、繃線綁紮（10’）
【活動四】骨架連接（10’）

【活動五】師生共同檢討全班風箏骨架作品。（5’）
	實作


	第六節

能彩繪出平面風箏的圖案。

【活動一】教師介紹彩繪材料的種類。（5’）

【活動二】風箏彩繪（30’）

【活動三】師生共同票選出風箏圖案排行榜。（5’）
	實作
欣賞

	第七節 

能製作出平面風箏並施放。
【活動一】說明風箏施放要點及注意事項 （5’）

【活動二】風箏施放（15’）

【活動三】師生共同進行風箏施放技巧的缺失檢討。（10’）

【活動四】再比一比，看誰放得高又遠！（10’）
	操作
發表


	主題架構
	紙藝高手、

不紙如此
	單元名稱
	紙雕
	授課節數
	共 5  節

	
	
	
	
	
	每節40分

共200分

	教學目標
	認知-能認識中國剪紙的起源、簡史及了解西洋立體紙雕的特色及材質。            

情意-能欣賞自己及別人的作品，並提出建設性的批評。

技能-能製作出中國剪紙作品及四種西洋立體紙雕基本造型。

	配合藝術與人文能力指標
	1-2-1探索各種媒體、技法與形式，了解不同創作要素的效果與差異，以方

      便進行藝術創作活動。
1-2-2嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

1-2-3參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性

      及心中的感受。
1-2-4運用視覺、聽覺、動覺的創作要素，從事展演活動，呈現個人感受與

      想法。
1-2-5嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。
2-2-7相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及

      對他人創作的見解。
2-2-9蒐集有關生活周遭鄉土文物或傳統藝術、生活藝術等藝文資料，並嘗試解釋其特色及背景。
3-2-11運用藝術創作活動及作品，美化生活環境和個人心靈。

3-2-12透過觀賞與討論，認識本國藝術，尊重先人所締造的各種藝術成果。

	教學流程綱要
	評量方式說明

	第一節

能認識中國剪紙（紙雕）藝術。
準備活動:

◎學生課前利用網路或圖書館查尋中國剪紙（紙雕）藝術起源。

【活動一】學生分組上台報告。（10’）

【活動二】教師統整分組報告的資料並補充說明。（5’） 

【活動三】教師介紹中國剪紙藝術的應用（15’）

【活動四】師生共同歸納剪紙藝術的相關知識。（10’）
	發表
討論

	第二節

能製作出剪紙作品。

【活動一】教師說明製作剪紙的工具及方法。（10’）

【活動二】學生完成一幅剪紙作品（25’）
【活動三】師生共同欣賞剪紙作品 （5’）
	實作

欣賞

	第三節

能認識西洋立體紙雕藝術。

準備活動:

◎學生課前利用網路或圖書館查尋西洋立體紙雕藝術起源。

【活動一】學生分組上台報告。（10’）

【活動二】教師統整分組報告的資料並補充說明。（5’）

【活動三】教師介紹西洋立體紙雕藝術的代表性作品。（15’）

【活動四】師生共同歸納西洋立體紙雕藝術的相關知識。（10’）
	發表
討論

	第四節

能學會西洋立體紙雕技巧。     

【活動一】教師介紹立體紙雕名詞--切割線、山線 、合線（5’）

【活動二】教師講解立體紙雕的特色與基本造型、學生分組實作（曲面式、摺線

             式（15’）

【活動三】教師講解紙雕的特色與基本造型、學生分組實作（摺線波浪式、圓錐

             式）、綜合運用。（15’）
【活動四】師生共同歸納西洋立體紙雕藝術的相關製作技巧。（5’）
	實作

實作

討論

	第五節

能製作出立體紙雕作品。
【活動一】教師說明立體紙雕製作過程（5’）

【活動二】學生製作立體紙雕並完成作品（30’）
【活動三】師生共同欣賞立體紙雕作品（5’）
	實作
欣賞


